

春来潮涌东风劲 扬帆奋进正当时

——兴业银行海口分行成立九周年纪实

潮起海之南，扬帆自贸港。

乘着海南全面深化改革开放的东风，踏着数字化的浪潮，兴业银行海口分行胸怀“国之大者”，走出了一条特色化、差异化的蝶变之路。

九年来，该行始终践行“为金融改革探索路子、为经济建设多作贡献”的初心和使命，与地方经济社会发展同频共振，成为金融服务海南自贸港建设的生力军。



位于海口市金龙路7号的兴业银行海口分行。

A 强根铸魂 以高质量党建引领高质量发展

兴业银行海口分行始终坚持党建引领，围绕海南自贸港建设需要和产业升级导向，积极布局能源金融、园区金融、科技金融、普惠金融等新赛道，成立了以党员干部为骨干的“商行+投行”“绿色金融”“技术流”等柔性敏捷组织，进一步下沉和前移服务重心，打通创新难点、流程堵点，提高服务效能和客户体验。

同时，该行通过打造红色文化长廊，组织参观红色教育基地等举措引导党员进一步发扬红色传统、传承红色基因，在“3·15”消费者权益保护日、琼中黎族苗族自治县百花村乡村振兴、社区公益等活动中为群众办实事、办好事、解难题。

B “商行+投行”广引金融活水 “融资+融智”服务实体经济

兴业银行海口分行始终坚持立足海南、植根海南，沿着省委、省政府的战略图前行，以“商行+投行”优势，主动融入经济社会发展大局，通过信贷、债券、撮合等各类渠道累计为海南省提供各类资金超600亿元。

作为海南自贸港建设的主力军，国有企业面临市场化改革和推动布局优化及结构调整的双重任务。兴业银行海口分行发挥“投、研、承、托”全流程业务优势，助力地方国企直接融资能力提升，为实体经济高质量发展广引金融活水。

该行先后承销海南首单市属企业中期票据、海南首单省属企业超短期融资券，并注册海南首单国企永续中票，债务融资工具发行规模及数量位列区域市场第一。通过“自营+理财”投资双轮驱动，先后支持全国首单绿色乡村振兴公司债券、海南旅投公司债、三亚环投绿色ABS等发行，助力省内企业亮相直接融资市场。该行还为多家企业对接租赁、保险等资金渠道，持续深化金融供给侧服务能力。截至2023年3月末，累计承销地方债超百亿元，稳居同类银行前列，有力支持了美兰机场改扩建、“六水共治”等一批重大项目建设。

重点园区是海南自贸港政策的主要承接地和先行先试的“孵化器”，兴业银行海口分行走访调研海南自贸港各重点园区，主动对接运营商金融需求，通过授信、专项债财务顾问等服务实现对全省重点园区的合作全覆盖，为园区提供“一园一策”服务方案。深化资源赋能，随海南自由贸易港投资机遇推介团宣导自贸港特色金融服务，助力园区招商。结合海南重点产业发展导向，该行加大对园区高新的主动服务，以生物医药行业为例，2022年下半年该行围绕医药制造、流通和医疗机构产业链条，积极克服疫情影响，3个月时间触达58户企业，相关行业贷款余额增长近30%。截至2023年3月末，该行已为重点园区提供信贷支持超27亿元。

近年来，海南省政府进一步运用好地方政府债券这一工具，有效推动了社会经济的发展。兴业银行海口分行积极对接有关部门，在总行的支持下抽调精兵强将组建专业服务团队，全力护航地方政府债券发行。2022年该行成为海口市财政的财务顾问合作银行，服务34家业主单位的83个专项债项目，服务金额超70亿元，项目涵盖生态修复、公共卫生设施、文化旅游等领域，份额占据海口市场的四分之一，在全省市场份额也提升至10%左右，该行还为全省首个“智慧园区”创新专项债发行提供财务顾问服务，完成海口市首单专项债配套贷款业务。



海南定安科鑫安农光互补发电项目。

C 寓义于利、点绿成金 “赤道银行”助力“生态立省”

兴业银行是国内绿色金融先行者，连续四年ESG评级保持国内银行业最高A级。“绿色”是海南最鲜明的底色，同样也是兴业银行最为显著的一张名片。

走进海南定安科鑫安农光互补发电项目“叶菜”种植区及“蘑菇基地”大棚，与寻常的农作物种植基地不同，这里错落有致分布的光伏电板，形成“上面发电、下面种植”的局面，让有限的空间产生双重经济效益与社会效益，这也是兴业银行海口分行金融支持海

南“生态立省”的一个生动实践。作为海南目前唯一的“赤道银行”，兴业银行海口分行成功当选海南自贸港金融学会绿色金融专业委员会主任委员。该行积极贯彻落实国家“双碳”目标，通过创新驱动，先后落地了海南省首单整县屋顶分布式光伏发电项目贷款、首单碳排放权配额质押贷款、首单碳中和挂钩贷款等一批集经济、生态和社会效益于一体的绿色金融惠民工程，并先后为政府、企业提供了绿色信贷、绿色租赁、“海冠



兴业银行海口分行工作人员向客户介绍《老年人金融服务手册》。

D 服务民生为企业纾困 数字化转型赋能普惠金融

兴业银行海口分行紧跟海南省委、省政府号召及总行步伐，大力推进数字化转型，重点打造线上融资、推出特色化产品，积极运用科技手段、整合内外部信息与数据，盘活小微企业各类资产，解决了银企合作信息不对称、担保方式匮乏的问题，丰富了小微企业融资手段；推进授信业务审批模式创新，利用“技术流”评价体系，从科技创新能力角度评价企业的成长和发展趋势，有效针对科创企业、高新技术企业的发展特点开展金融服务，开辟服务普惠小微新局面。在疫情期间，该行主动推出支持疫情防控助力小微客户纾困解难八条措施，通过无还本续贷、丰富信贷供给等举措加强金融保障，落实“六稳”“六保”要求。

2022年11月，海南某新能源汽车销售

服务有限公司在兴业银行海口分行的帮助下，尝试了以应收账款质押的“政采贷”产品，并借此获批了900万元授信，只要提供足额的应收账款，就可以通过线上渠道提款，还支持随借随还。兴业银行海口分行也凭此成为海南地区首家落地线上“政采贷”的股份制银行。无独有偶，某生物科技有限公司是一家处于发展初期的技术密集研发型企业，尚未形成稳定的收入。兴业银行海口分行依托企业主要负责人为海南自贸港高层次人才的优势，为其发放海南首笔“人才贷”资金，成功助力企业“爬坡过坎”，解决了燃眉之急。此外，该行还实现银票、国内信用证、保函等业务100%全流程线上化，突破达标供应链、反向保理、集团票据池等首单业务，“快押贷”“战客版E票贷”等产品也先后落地。



3月24日举行的海南自由贸易港投资机遇推介会(广州站)，兴业银行海口分行作为唯一的金融机构受邀在现场宣讲FT账户等知识。

E 积极践行社会责任 一点一滴彰显金融温度

九年来，兴业银行海口分行坚持立足海南、植根海南、服务海南，积极践行企业社会责任，不断提升消费者权益保护工作水平，通过小事细节印证“人民至上”，处处彰显主流金融担当。

琼中百花村是兴业银行海口分行的定点帮扶对象，该行自2016年起便选拔帮扶干部派驻，通过乡村产业发展、乡村治理、教育及就业帮扶等形式，使得当地村容村貌得到了较大提升。该行通过开通消保援助热线、捐赠金融书籍、举办农户理财知识及存款保险制度讲座、金融知识直播等形式纵深推进农村地区消费者权益保护工作，维护地区金融生态环境稳定。活动的背后，离不开专业能力的支撑，2022年，该行员工先后在我省政府和监管部门组织的跨境金融、党的二十大精神、反洗钱业务等知识竞赛活动中挺进金融系统前三甲。

海南有众多“候鸟”人群，走进位于海口市金龙路7号的兴业银行厅堂内，就看到了血压计、老花镜、轮椅等设备设施，能充分感受到该行在为老年客群打造一个舒适便捷的金融环境。2022年，兴业银行海口分行与监管部门联合印制的海南银行业首部《老年人金融服务手册》正式投放，被消费者称之为“贴心实用的金融工具”。该行的担当不仅体现在金融领域上，在爱心献血、疫情防控、净滩行动、“地球一小时”等公益事业上，随处都可见海南兴业人的身影。

秉承着真诚服务，相伴成长的经营理念，爱拼会赢的兴业人以梦为马、风雨兼程。从一个网点到全省13家分支机构，兴业银行奋楫扬帆、敢做善为，在海南的金融服务脉络不断延伸；锐意创新的动能始终澎湃、行稳致远的作风始终稳健。

在全面贯彻党的二十大精神的开局之年，围绕“一本三基四梁八柱”战略框架，兴业银行海口分行将顺势而为、乘势而上，在服务实体经济的大潮中全方位推动高质量发展迈上新台阶，在支持海南全面深化改革开放的进程中接续印证“好银行 助生活更美好”。